

ОТЗЫВ
НА АВТОРЕФЕРАТ КАНДИДАТСКОЙ ДИССЕРТАЦИИ
СТОЛЯРОВА
ДМИТРИЯ ВЛАДИМИРОВИЧА
«ГЕНДЕРНЫЕ СТЕРЕОТИПЫ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА СОЦИАЛЬНЫЕ
ОТНОШЕНИЯ: МЕХАНИЗМЫ ФОРМИРОВАНИЯ,
ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ И ПРЕОДОЛЕНИЯ»

Автореферат кандидатской диссертации соискателя Столярова Д.В. по теме «Гендерные стереотипы и их влияние на социальные отношения: механизмы формирования, функционирования и преодоления» написан на интересную и актуальную тему, ставшую в настоящее время не только предметом острой дискуссии в СМИ, но и требующей междисциплинарного анализа в области реализации устойчивой социальной политики гендерного равенства, что успешно осуществляется сегодня в Республике Беларусь.

Автореферат написан академическим языком, автором последовательно представлены основные положения, выносимые на защиту и обоснованы концептуальные подходы к сложной неоднозначной проблеме. Представляется, что в определенной степени некоторые проблемы, поднятые автором в реферате кандидатской диссертации, являются составной частью научного осмысления актуальных аспектов демографической безопасности.

Соискатель отмечает и обосновывает в автореферате непосредственную связь особенностей характера влияния гендерных стереотипов на социальные отношения. В работе указано, что соискателем дополнена существующая научная база знаний о зависимости процессов трансформации системы общественных отношений от специфики самих трудовых отношений и воздействия на них гендерных стереотипов. В автореферате прослеживается специфика авторского подхода к анализируемой проблеме. Автор видит эффективные средства и методы решения проблемы, о чем свидетельствуют обоснованные основные выводы, последовательно представленные соискателем Столяровым В.В. в тексте автореферата. Автор справедливо делает вывод, что на уровне обыденного сознания в современном белорусском обществе наблюдаются определённые проявления неактуальных стереотипов, которые вступают в противоречие с государственной политикой, нацеленной на обеспечение гендерного равенства. Основной причиной такого явления – влияние средств массовой культуры и СМИ. Соискатель демонстрирует высокий теоретический и практический уровень владения проблемным полем своего сложного научного исследования, способность формулировать собственную профессиональную позицию на основе анализа различных подходов исследователей и разнообразных научных источников по рассматриваемой проблеме, о чем говорит список его научных публикаций. Автор демонстрирует хорошее владение и знание основных международных документов

и нормативных правовых актов, регулирующих данную сферу общественных отношений в Республике Беларусь.

Положения, выносимые на защиту, практическая значимость диссертации и личный вклад автора, описанные в автореферате позволяют сделать вывод, что авторские теоретические подходы в определенной степени могут послужить для дальнейшего использования их в практике учебных занятий по социально-гуманитарным дисциплинам, и в том числе на междисциплинарном уровне (психология личности, социальная психология, социология личности, гендерная социология, социология семьи и др.), а также в области принятия решений по вопросам культуры гендерного равенства с целью преодоления стереотипов, в образовательном процессе и в системе повышения квалификации и переподготовки по направлениям, связанными с процессами формирования социально-культурного пространства.

В качестве замечаний следует отметить некоторые стилистические особенности самого текста автореферата, связанные со стилем мышления автора, но они не имеют существенного значения и не снижают общее положительное впечатление от содержания данной работы. Использование автором автореферата неустоявшегося пока в науке и в социуме термина «Белорусская политическая стратегия по обеспечению гендерного равенства», очевидно требует дополнительного обоснования и разъяснения в рамках политологического аспекта, видимо все-таки речь идет о содержании социальной политики по обеспечению гендерного равенства в нашей стране.

Профессор кафедры философии и методологии
университетского образования
ГУО «РЕСПУБЛКАНСКИЙ ИНСТИТУТ
ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ»,
кандидат социологических наук, доцент

М.Г. Волнистая

16 октября 2023 г.

